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АНТОН СТОЛІТНІЙ 

Вітчизняний кримінальний процес на 
сучасному етапі історичного розвитку в 
межах системного реформування всіх дер-
жавних інституцій, обумовленого прагнен-
ням демократичних перетворень, потребує 
суттєвого оновлення та визначення іннова-
ційних шляхів його подальшого розвитку.  
У зв’язку з цим необхідно об’єктивно і кри-
тично оцінити національні реалії, що не-
можливо зробити без дослідження зарубіж-
ного правового досвіду.

Питання використання інформаційних 
технологій при здійсненні кримінального 
переслідування досліджувалось багать-
ма вітчизняними вченими в межах націо-
нального законодавства, разом з тим від-
повідні питання в міжнародній практиці 
досліджено лише фрагментарно, зокрема 
такими вченими, як: В.В. Білоус, В.О. Го-
лубєв, М.В. Карчевський, Н.В. Кушакова- 
Костицька, Т.В. Михальчук, А.С. Рибченко, 
І.В Рогатюк, М.І. Смирнов, О.Ю. Татаров, 
В.Г. Уваров, І.Ф. Хараберюш, Д.М. Цехан, 
С.С. Чернявський та інші.

Метою статті є вивчення досвіду викори-
стання електронних інформаційних техно-
логій під час кримінальної процесуальної 
діяльності, їх вплив на ефективність кри-
мінального переслідування в англо-амери-
канській правовій системі.

Способи фіксації процесуальних дій на 
досудовій стадії в англо-американському 
кримінальному процесі суттєво відрізня-
ються від звичного для нас, здебільшого 
паперового оформлення. Кримінального 
провадження в традиційному вигляді зши-
того та пронумерованого стосу паперових 
процесуальних документів у цьому випад-
ку не існує. 

Перебіг слідчих дій на досудовій стадії 
не фіксується у протоколах чи інших до-
кументах, що мають доказове значення в 
суді, а занотовується поліцейським у за-
писнику, після чого включається до звіту, 
що складається по завершенню досудово-
го провадження. Такі дані не є доказами, 
проте легалізуються в суді шляхом допи-
тів поліцейських, свідків, експертів тощо 
[1, 84]. 

Допити у більшості випадків запису-
ються на аудіо- або відеоносії, що слугує, 
по-перше, гарантією дотримання прав 
допитуваної особи – чи то свідка, чи підо-
зрюваного, по-друге, своєрідною формою 
реалізації принципу публічності англо- 
американського кримінального процесу. До 
того ж це зручний та надійний спосіб, при 
застосуванні якого, враховуючи сучасний 
рівень розвитку експертної діяльності, май-
же неможливо фальсифікувати дані.
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Для з’ясування обставин перебігу певних 
процесуальних дій працівників поліції до-
питують як свідків про відомі їм обставини 
події, учасниками якої вони були, напри-
клад – поведінку підсудного під час затри-
мання.

Варто також зауважити, що висновок 
експерта за результатами проведення екс-
пертизи (судово-медичної чи іншої кримі-
налістичної) якщо й існує в звичному для 
нас паперовому вигляді, то доказової сили 
в суді не має. Результати експертиз легалі-
зуються під час судового розгляду шляхом 
допиту експерта про дослідження, меха-
нізм його проведення та результати. Екс-
перт допитується як свідок, але, на відміну 
від звичайного свідка, не дає показань про 
відомі йому факти, а лише висловлює свою 
думку щодо них.

Важливо зазначити ще про одну пози-
тивну особливість кримінального процесу 
США, що належить скоріше до адміністра-
тивної практики, ніж до процесуальної ді-
яльності. Йдеться про статистичні обліки. 
В Україні це питання зараз є предметом 
гострих дискусій та вочевидь потребує не-
гайної реорганізації, оскільки методи об-
ліків, за якими вираховуються показники 
діяльності органів досудового розслідуван-
ня, застарілі. Так, у США якість діяльності 
поліції визначається шляхом установлення 
кількісного співвідношення всієї сукупнос-
ті зареєстрованих кримінальних правопо-
рушень з тими, що були розкриті та кри-
мінальне провадження в яких передано до 
суду [1, 84–85].

Інновації в технології кримінального 
правосуддя американські юристи поділя-
ють на дві великі категорії: жорсткі тех-
нології (обладнання чи матеріали) і м’які 
технології (програмне забезпечення, ін-
формаційні системи). Початкові відмінно-
сті виявляються між інноваціями у сфері 
кримінального правосуддя, що мають жор-
стку матеріальну базу та такими, що мають 
м’яку інформаційну основу (навіть якщо на 
практиці вони часто нерозривно поєднані). 
У США й Англії широко застосовуються 
жорсткі технології, призначені для запобі-
гання злочинам, – всюдисущі камери відео-
спостереження, металодетектори в школах 
і аеропортах, куленепробивні вікна в касах 
банків, системи безпеки в будинках і на під-
приємствах [2, 19].

Також активно використовуються засо-
би індивідуального захисту (електрошокові 
прилади та кийки, механізми виживання 
та екстреного виклику) і блокування сис-
теми запалювання з датчиком виявлення 
алкоголю, щоб запобігти керуванню авто-
мобілем у стані алкогольного сп’яніння. 
Жорсткі технологічні інновації використо-
вуються правоохоронними органами, зокре-
ма поліцією, в тому числі нова зброя з мен-
шою нищівною силою пристроїв, технології 
удосконалення патрульних машин і поси-
лений поліцейський захист [2, 19].

М’які технології передбачають стратегіч-
не використання інформації для запобіган-
ня злочинам (наприклад, розвиток оціню-
вання ризиків і погроз, інструменти оцінки) 
і для поліпшення роботи поліції (зокрема, 
прогностичні технології та запис потоко-
вого відео, можливості поліцейських тран-
спортних засобів). До таких технологічних 
інновацій належать: нове програмне забез-
печення, системи класифікації, методики 
аналізу злочинів, спільне використання 
відомостей, методи системної інтеграції та 
обміну інформацією між системами [2, 19].

Комп’ютерні мережі та інтернет-техно-
логії входять до складу м’яких техноло-
гічних інновацій. На думку пересічного 
громадянина, камера відеоспостереження 
або металодетектор видається вагомішим 
інструментом в руках органів криміналь-
ного переслідування, ніж автоматизована 
база даних чи комп’ютерна програма, од-
нак з цим важко погодитись. Саме ці м’які 
технології забезпечують зведення, обробку, 
аналіз та пошук величезного масиву відо-
мостей. Вони виконують роль «підсилюва-
ча» людського інтелекту, а всі програми та 
бази даних сукупно з операторами утворю-
ють своєрідний «мозковий центр» органів 
кримінального переслідування.

Традиційним способом застосування 
інтернет-технологій в органах дізнання і 
досудового слідства є створення різнома-
нітних електронних картотек, баз даних, 
автоматизованих банків даних, інформа-
ційно-пошукових систем регіонального, на-
ціонального і міжнародного рівнів (зокрема, 
Інтерполу та інших міжнародних поліцей-
ських організацій). Цей підхід реалізується 
з перших днів появи обчислювальної техні-
ки, достатньо відпрацьований, дає певний 
позитивний ефект, однак при цьому аж 
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ніяк не вичерпує всіх можливостей сучас-
них телекомунікаційних технологій [3, 55].

В Інтернеті є база даних, що дає змогу за 
кілька секунд визначити власника телефо-
ну на території США за його номером. За до-
помогою Мережі можна також встановити 
адреси людей, установ і компаній, зокрема 
електронні. Для цього необхідно знати пріз-
вище особи або назву компанії. Якщо спів-
робітник поліції має в своєму розпоряджен-
ні ще й інші дані, наприклад, назву міста 
або штату, де проживає розшукуваний, то 
це істотно полегшить пошук [3, 55].

Федеральне бюро розслідувань стало 
першим правоохоронним агентством США, 
якому вдалося затримати злочинця, вико-
ристовуючи Всесвітню комп’ютерну мережу. 
Проте звертається до послуг Інтернету не 
лише бюро [4, 250].

Нові технології дають змогу оперативно 
відстежувати діяльність злочинних угру-
повань на принципово іншому рівні. Ціка-
вим є досвід спецслужб США щодо розробки 
і застосування систем Oasis (ЦРУ) і Magic 
Lantern (ФБР), які дають можливість не 
лише контролювати інформаційний обмін 
злочинних співтовариств, а і «зламувати» 
комп’ютери підозрюваних, упроваджувати 
в них «трояни» (програми-віруси для відсте-
ження інформації у цьому комп’ютері) тощо 
[3, 56].

Яскравим прикладом ефективності робо-
ти американських кібер-спеціалістів кри-
мінальної юстиції є недавнє розв’язання 
конфлікту між Міністерством юстиції США 
та корпорацією Apple щодо розблокуван-
ня телефону Саїда Фарука – «стрільця» з 
Сан-Бернардіно (2 грудня 2015 року), вби-
того під час затримання. Система безпеки 
iPhone-злочинця виявилася для спеціаліс-
тів ФБР занадто складною, і доступ до ін-
формації про одного із винуватців смерті 
чотирнадцяти осіб вони не отримали. Пред-
ставники гіганта сучасної високотехноло-
гічної індустрії  наголошували, що жодна 
з нині існуючих комп’ютерних машин не в 
змозі «зламати» код методом підбору цифр, 
адже телефон блокуватиме усі автомати-
зовані процеси. При цьому розробити нову 
версію операційної системи для iPhone, що 
дала б можливість обійти деякі важливі 
системи перевірки безпеки, і встановити її 
на смартфон підслідного компанія відмо-
вилась. 20 березня 2016 року ФБР знайшло 

спосіб розблокувати iPhone Саїда Фарука, 
як наслідок – поданий Міністерством юсти-
ції США позов було відкликано [5, 1; 6, 1].

Cпеціальний підрозділ передових тех-
нологій Office of Advanced Information 
Technology, який входить до складу Управ-
ління науки і технології ЦРУ, застосовує 
програму Oasis для переведення телевізій-
них і радіотрансляцій у текстовий доку-
мент. Програма розпізнає зміст сказаного 
і кожного мовця, незалежно від того, чоло-
вічі чи жіночі це голоси і скільки їх. У ос-
таточному варіанті розставляються ремар-
ки: «чоловік 1», «жінка 1», «чоловік 2» тощо. 
Якщо комп’ютер хоч раз ідентифікував го-
лос, то і надалі він його розпізнаватиме і 
позначатиме відповідним чином. Крім того, 
Oasis шукає в тексті слова, що асоціюють-
ся з небезпекою (наприклад, «тероризм», 
«бомба»), та їх синоніми. Зараз технологія 
програми працює лише з англомовними 
матеріалами, але найближчим часом пла-
нується реалізувати підтримку арабською 
та китайською мовами. Oasis може скану-
вати не лише текст радіопередач, а і теле-
фонних розмов. Сьогодні більше половини 
міжнародних телефонних переговорів ве-
дуться за допомогою інтернет-телефонії, 
таким чином, розміщення програми в пев-
них сег ментах Мережі дасть змогу контро-
лювати наявність небезпечних слів навіть 
під час телефонних розмов [3, 56].

Ще одна технологія, що отримала назву 
Fluent, здійснює пошук інформації в до-
кументах, написаних кількома мовами. 
Зазначимо, що для організації пошуку ко-
ристувачеві знати ці мови не обов’язково, 
він може ввести у пошуковий рядок, напри-
клад, англійський вираз «nuclear weapons» 
(ядерна зброя) і позначити мови, якими 
слід проводити цей пошук. Система знайде 
документи, де вжиті запитувані слова, і пе-
рекладе їх англійською мовою [3, 56].

Нині система Fluent може перекладати з 
китайської, корейської, португальської, ро-
сійської, сербсько-хорватської і української 
мов. Якщо документ буде визнано корис-
ним для подальшого опрацювання, то для 
точнішого перекладу долучається перекла-
дач-людина [3, 57].

Використання програми Magic Lantern  
(у перекладі – «Чарівний ліхтар») дасть змо-
гу агентам ФБР зчитувати з комп’ютерів 
зашифровану інформацію. Досі в арсеналі 
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ФБР була лише Carnivore, що виявилася 
безсилою проти злочинців, які уміють за-
шифрувати свої файли [3, 57].

Magic Lantern встановлює на комп’ютер 
програму, що реєструє всі натискання кла-
віш на клавіатурі. Таким чином, можна 
визначити, яка інформація вводилася в 
комп’ютер, навіть якщо вона була зашифро-
вана [3, 57].

Програма надсилає віруси на електронну 
пошту підозрюваного. Файл може надійти 
від родича підозрюваного або знайомого. 
Для проникнення в інший комп’ютер Magic 
Lantern використовує також відомі «дірки» 
в застосовуваних програмних продуктах 
[3, 57].

Описані технології стали особливо акту-
альні та набули поширення після терактів 
11 вересня 2001 року, однак зазначимо, що 
держави ЄС на загальноєвропейському рів-
ні такі системи не впроваджують. У цьому 
випадку показовим є міжнародний скандал, 
пов’язаний з публікаціями WikiLeaks про 
масовий моніторинг телефонів та інтернет- 
трафіку громадян американськими спец-
службами [7, 1]. Міжнародний резонанс 
спричинили також оприлюднені матеріали 
сайту щодо стеження американської розвід-
ки та Агентства національної безпеки за 
посадовими особами європейських держав, 
ООН, Ізраїлю, Японії тощо [8, 1]. Однак, 
якщо в першому випадку американська гро-
мадськість сприйняла цю інформацію дово-
лі спокійно, то в другому випадку обурення 
європейських лідерів набуло різкого прояву. 
Примітно, що останні висловлювання є ві-
дображенням «м’якої» позиції спецслужб 
щодо проведення превентивних антитеро-
ристичних заходів, що яскраво ілюструють 
теракти в Парижі (7 січня 2015 року, 13 ли-
стопада 2015 року) та Брюсселі (22 берез-
ня 2016 року). Таким чином, необхідність 
впровадження технологій на кшталт Oasis 
та Magic Lantern є, з одного боку, питанням 
життя і смерті з огляду на зростаючу загро-
зу з боку терористичних угруповань. Коли 
за вікном лунають вибухи, моніторинг теле-
фонного та інтернет-трафіку не видається 
таким вже й неприпустимим. Однак, з дру-
гого боку, такі заходи не повинні порушува-
ти права громадян. 

Це питання актуальне також і в Україні 
з огляду на ескалацію терористичних за-
гроз, зокрема, застосування підрозділами 

Збройних Сил України новітніх інформа-
ційних технологій на території проведення 
антитерористичної операції, в районі адмі-
ністративного кордону з АР Крим, держав-
ного кордону з невизнаною республікою 
Придністров’я тощо. 

Цікавий підхід до використання теле-
комунікаційних технологій для боротьби 
зі злочинністю запропонований Скотленд- 
Ярдом. Він оголосив про розсилку мешкан-
цям Лондона e-mail з детальним описом зло-
чинців, які вчиняють злочини в їх районі. 
У такий спосіб поліція прагне захистити лон-
донців від кишенькових та квартирних зло-
діїв і викрадачів автомобілів. Нині в одному 
з районів міста, де живе 40 тисяч осіб, ця си-
стема проходить тестування. Якщо вона себе 
виправдає, то до списків розсилки додадуть 
мешканців інших районів Лондона [9, 1].

У Скотленд-Ярді вважають, що цей про-
ект кардинально змінить кримінальну си-
туацію в місті. На думку поліцейських, через 
e-mail інформація про злочинців потрапля-
тиме до мешканців набагато швидше, ніж 
у разі публікації в газетах або розміщення 
плакатів на вулицях [9, 1]. Такий крок зу-
мовлений системною  інформатизацією  всіх 
сфер життя людини, в тому числі засобів 
масової інформації. Наприклад, 26 берез-
ня 2016 року британська The Independent 
востаннє вийшла друком, відтепер вона 
матиме виключно онлайн-версію [10, 1]. 
Варто наголосити, що у зазначеній прог-
рамі Скотленд-Ярду враховано специфіку 
інтернет-ЗМІ, де користувач може само-
стійно «фільтрувати» потік інформації, і в 
свою чергу, при надсиланні шляхом e-mail- 
повідомлень дані про злочинців одразу по-
траплятимуть до адресата.

Зауважимо, що у Великій Британії ча-
стину центральних і регіональних служб 
обслуговує Загальний національний полі-
цейський комп’ютер (PNC).

Комп’ютерні інтернет-системи дають 
змогу створювати загальнодоступні бази 
даних осіб, що перебувають у розшуку, рані-
ше судимих, неосудних, потенційно небез-
печних для суспільства [3, 58].

Сьогодні впроваджується використан-
ня веб-сайтів органів кримінального пе-
реслідування. Щодо цього цікавим є ба-
гаторічний досвід роботи із застосування 
веб-сайтів правоохоронних органів США. 
Поліцейський департамент на своєму пер-
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сональному сайті розміщує інформацію про 
найнебезпечніших злочинців, що втекли з 
місць ув’язнення, і відомості про особливо 
тяжкі злочини.

Наприклад, поліція штату Пенсильванія 
відкрила свою сторінку в Мережі у лютому 
1997 року. На ній висвітлено історію місце-
вої поліції, інформацію про умови прийому 
на роботу в правоохоронні органи, новини 
поліцейського департаменту, рекомендації 
щодо забезпечення особистої безпеки гро-
мадян, безпеки житла і попередження зло-
чинності.  Показово, що після розміщення 
на сайті інформації про десятьох небезпеч-
них злочинців четверо з них були затрима-
ні [3, 61].

Основне завдання персональних 
інтернет- сторінок правоохоронних агентств 
США – використання комп’ютерної мережі 
для боротьби зі злочинністю, в якій репре-
зентуються різні засоби для більш швидко-
го і якісного розкриття злочинів. Завдяки 
цьому стає можливим виявлення і арешт 
злочинців, що перебувають у розшуку, ін-
формування громадян про проблеми ді-
яльності правоохоронних органів і кримі-
нальну ситуацію в країні. Інтернет стає все 
більш ефективним інструментом у справі 
боротьби зі злочинністю [3, 61].

Окрім цього, існує практика зарубіжних 
країн щодо використання відеоконференц-
зв’язку (ВКЗ) у розслідуванні злочинів. 
Слід зазначити, що ВКЗ ще не набув ши-
рокого застосування у діяльності, пов’яза-
ній зі збиранням доказів під час досудово-
го провадження. Важливим етапом щодо 
впровадження сучасних високих техноло-
гій в судочинстві стало використання ВКЗ 
у судових засіданнях. Зазначимо, що за кор-
доном така практика відома. Йдеться пере-
дусім про проведення судових засідань за 
кримінальними справами у касаційній ін-
станції в режимі відеоконференцій, за яко-
го склад касаційного суду та інші учасники 
процесу (наприклад, прокурор, захисники 
засудженого) знаходяться в одному примі-
щенні (суду), а засуджений – в спеціаль-
ному приміщенні СІЗО, і спілкування між 
ними з питань касаційного перегляду ви-
року у кримінальній справі здійснюється 
за допомогою засобів електронного зв’язку, 
які забезпечують абонентів аудіовізуаль-
ним контактом. Фахівці у такому випадку 
визначають, що останній учасник процесу 

(тобто засуджений) під час провадження 
відповідної процесуальної дії перебуває в 
режимі віддаленої присутності. З техніч-
ного боку для організації подібного зв’язку 
потрібна відеоконференцмережа, до якої 
входять як мінімум два комунікаційні тер-
мінали та канал зв’язку [3, 65].

У Сполучених Штатах Америки відпра-
цьована судова практика (прецеденти), що 
дає змогу отримати показання або заяву 
свідка з допомогою ВКЗ. У федеральних 
правилах, що регулюють процедуру отри-
мання показань свідків, чітко визначено, 
що сторона, яка одержує показання, має 
право обрати, чи будуть ці показання за-
писані звуковим, візуально-звуковим або 
стенографічним способом, і що суд може 
винести ухвалу про отримання показань 
телефоном або з використанням інших 
електрон них засобів дистанційного зв’язку, 
зокрема ВКЗ [3, 65–66].

З цієї причини багато правоохоронних 
органів мають власні обладнані приміщен-
ня для проведення відеоконференцій під 
час розслідування злочинів. Так, відділ 
обвинувачення Міністерства юстиції США, 
Федеральне бюро розслідувань та інші 
слідчі органи мають засоби відеозв’язку, за-
резервовані винятково для використання 
вказаними відомствами. Є такі обладнані 
приміщення і в Атторнейській службі, що 
здійснює кримінальне переслідування за 
скоєння федеральних злочинів у кожному 
з 94-х федеральних округів, а також у ба-
гатьох місцевих правоохоронних органах. 
Для проведення відеоконференцій в інтере-
сах правоохоронних органів допускається 
використання устаткування комерційних 
організацій, проте правоохоронні органи 
США дійшли висновку, що краще зробити 
початковий внесок для придбання власно-
го устаткування і укласти контракти з про-
вайдерами телекомунікаційних послуг, які 
забезпечують передавання відеосигналу, 
ніж оплату набагато вищих ставок, вста-
новлених комерційними організаціями за 
використання їх устаткування [3, 66].

У США відсутні федеральні правила або 
законодавчі акти, що прямо встановлюють 
процесуальну форму і підстави для отри-
мання показань з використанням ВКЗ. За-
звичай такі питання вирішуються окруж-
ним суддею, головуючим під час розгляду 
справи за аналогією з наявною практикою 
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(на основі прецедентів). Проте застосовувані 
у таких випадках федеральні правила отри-
мання показань свідків, що перебувають на 
території іншої держави, для їх використан-
ня в кримінальному процесі вимагають до-
казування того, що «у зв’язку з винятковими 
обставинами справи в інтере сах правосуддя 
необхідно отримати і зберегти показання 
майбутнього свідка» [11, 5–8]. До чинників, 
які сприяють визначенню обставин як ви-
няткових, належать зміст показань і недо-
ступність свідка для дачі показань під час 
судового засідання. Суди в своїй практиці 
дотримуються думки, що під «недоступні-
стю» свідка для дачі показань слід розуміти 
небажання свідка прибути до суду і добро-
вільно дати показання, якщо для нього не 
визначений обов’язок з’явитися за повіст-
кою, направленою судом [11, 4].

У Сполучених Штатах Америки вва-
жають, що правозастосовна практика має 
дотримуватись концепції дистанційного 
правосуддя. Одним із прикладів його засто-
сування можна вважати розгляд криміналь-
ної справи в Італії за участю американських 
судових органів. Італійські й американські 
суди співпрацювали в судовому проваджен-
ні у кримінальній справі щодо італійського 
громадянина, який вчинив убивство подат-
кового агента Флориди. Оскільки обвину-
вачений постав би перед загрозою застосу-
вання до нього смертної кари в Сполучених 
Штатах Америки, італійські правоохоронні 
органи відмовилися видавати його і замість 
цього порушили щодо нього кримінальне 
переслідування відповідно до національно-
го законодавства. У зв’язку з тим, що вдова 
убитого була занадто хвора, щоб здійснити 
переїзд та взяти участь у судовому розгляді 
в Італії, судді заслухали її показання у ре-
жимі відеоконференції у приміщенні феде-
рального суду в Майамі [12, 9].

У штаті Флорида (США) у в’язницях 
наявні камери, в яких встановлено вели-
кі монітори, а в залах засідань – мобільні 
відео стійки. За необхідності вони можуть 
бути перенесені в будь-яке місце. Аудіові-
зуальна інформація між в’язницею і судом 
передається по Мережі. За допомогою по-
тужної пропускної спроможності її також 
використовують для передачі відомостей і 
телефонного зв’язку [13, 1].

Суди Англії та Уельсу широко запрова-
джують безпаперові технології, що спря-

мовані на перенесення інформації щодо 
кримінального провадження на планшетні 
комп’ютери і, відповідно, відмову від папе-
рових документів. «Безпаперовий суд» пе-
редбачає надання відомостей у електрон-
ній формі всім спеціальним учасникам 
процесу – суддям, присяжним, прокурорам, 
адвокатам: «...співробітники отримають 
доступ до всього, що їм потрібно, окрім пе-
руки і мантії звісно, на невеликому циф-
ровому пристрої». Система, що має назву 
Transforming Through Technology, передба-
чає взаємодію судів та трибуналу, поліції, 
Королівської служби переслідувань та ін-
ших установ кримінального правосуддя. 
Також співробітники поліції, що матимуть 
змогу направляти електронну інформацію, 
будуть звільнені від оформлення докумен-
тів у паперовому вигляді [14, 1].

У Великій Британії за однією з кримі-
нальних справ про шахрайство на суму 
1 млрд фунтів стерлінгів суд присяжних 
заслухав у режимі відеоконференції пока-
зання 13 свідків, які проживають у Канаді, 
і одного – з Австралії. При цьому адвокат із 
зали суду в Лондоні проводив їх перехрес-
ний допит. Встановлені відеокамери з дис-
танційним управлінням давали можли-
вість свідкам бачити залу судових засідань 
і адвоката, що допитував їх. Всі присутні в 
суді учасники процесу могли чути показан-
ня свідків і бачити їх на чотирьох моніторах. 
Перед початком допиту свідки були пред-
ставлені суду і обвинуваченим та приведені 
до присяги клерком місцевого суду. Приго-
тування до трансляції здійснені місцевою 
поліцією, представники якої були і в студії, 
з якої свідки давали показання. Захист об-
винуваченого також направив своїх пред-
ставників до Канади і Австралії, і ті були 
присутні під час дачі свідками показань. 
Тобто 14 свідків були допитані у кримі-
нальній справі в суді впродовж одного дня 
з двох віддалених країн. Загальні витрати 
на трансляцію становили 3 145 фунтів стер-
лінгів, що, наприклад, менше, ніж вартість 
одного квитка першого класу з Канади до 
Великої Британії. Отже, використовуючи 
ВКЗ, вдалося забезпечити оперативне ви-
конання необхідних процесуальних дій і 
уникнути значних витрат, пов’язаних з яв-
кою 14 свідків до суду. Цей та інші випадки 
практичного застосування ВКЗ дали змогу 
виробити правило, відповідно до якого у Ве-
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ликій Британії при вирішенні питання про 
економічну доцільність застосування засо-
бів відеозв’язку під час слідства обов’язково 
враховується істотність для справи необ-
хідних доказів, можливість і складність їх 
отримання традиційним способом [15, 4–5].

Підсумовуючи дослідження англо-
американської моделі кримінального про-
цесу, доцільно навести висловлену ще в 
1868 році думку М.І. Гартунга, що англій-
ський процес уже тим важливий, що скла-
дається з найкращих сторін англійського 
суспільного та державного життя, а із су-
часних державних інститутів англійський 

чи не найбездоганніший. Європейські 
держави страждають від деспотичного бю-
рократизму та централізації, англійський 
же народ вміє поєднувати повагу до закону 
із громадянською свободою [1, 89]. 

Погодження з вказаною думкою в частині 
позитивних напрацювань щодо зменшення 
бюрократизму та централізації не є нівелю-
ванням досвіду, практичних та теоретич-
них розробок та напрацювань вітчизняної 
процесуальної науки та практики. Разом з 
тим це не стоїть на заваді імплементації ок-
ремих інститутів, які позитивно зарекомен-
дували себе на іншому континенті.
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ПРИ ЗДІЙСНЕННІ КРИМІНАЛЬНОГО ПЕРЕСЛІДУВАННЯ 

В АНГЛО-АМЕРИКАНСЬКІЙ ПРАВОВІЙ СИСТЕМІ

У статті розглядаються актуальні питання використання електронних та  телекомуні-
каційних технологій у кримінальній процесуальній діяльності англо-американської пра-
вової системи. Аналізуються можливості застосування новітніх технологій та їх співвідно-
шення з принципами права.
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ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ 

УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ 
В АНГЛО-АМЕРИКАНСКОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ

В статье рассматриваются актуальные вопросы использования электронных и те-
лекоммуникационных технологий в уголовной процессуальной деятельности англо- 
американской правовой системы. Анализируются возможности применения новейших тех-
нологий и их соотношение с принципами права.

Ключевые слова: уголовный процесс; фиксация; телекоммуникационная система; 
 интернет-технологии.
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PARTICULARITIES OF THE PROCEEDINGS RECORDING 
IN THE ANGLO-AMERICAIN LAW SYSTEM

In this article we review the actual questions of the use of the electronic and telecommunications 
systems in the criminal procedural activities of the Anglo-American law system. We analyze the 
correlation of the new technologies with the principles of law.
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